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AMA BIELLA - Verbale dell’Assemblea ordinaria dei soci del 12 aprile 2025 
Seconda convoca 

L’anno 2025, il giorno 12 del mese di aprile, alle ore 10,30, presso la sede Sociale in via Gramsci 29 Biella,  

espressamente convocata, si è riunita in seconda convoca l’Assemblea dei soci per trattare e  

deliberare sul seguente   

ORDINE DEL GIORNO: 

1. approvazione del bilancio al 31/12/2024 e della relazione illustrativa;   

2. approvazione del bilancio preventivo per l’anno 2025;   

3. relazione morale del Presidente uscente;   

4. elezione dei componenti il Consiglio Direttivo;   

5. varie ed eventuali.   

   

Il Presidente uscente rileva che la riunione è stata regolarmente convocata, che sono presenti n. 19 soci e  

regolarmente rappresentati tramite delega n. 16 soci e così complessivamente n. 35 soci, come risulta  

dall’allegato registro presenze (Allegato A):  

 

Pertanto ai sensi del vigente Statuto, l’Assemblea è regolarmente costituita ed atta a deliberare.   

 

Su designazione unanime degli intervenuti assume la presidenza il Sig. Gianni Pozzo, il quale chiama alle  

funzioni di Segretario la Sig.ra Sandra Urvetti.   

 

Sul 1° e 2° punto all’ordine del giorno La tesoriera, Sig.ra Annamaria Tombini, illustra dettagliatamente il 

bilancio consuntivo del 2024 (allegato B) che si chiude con un sostanziale pareggio, in particolare grazie ad 

un lascito di 30.000 € ed all’incremento nel numero di frequentatori delle attività di Mente locale. Ringrazia 

anche le volontarie/i per la possibilità di partecipare ad eventi e mercatini. 

Passa quindi ad illustrare il preventivo per il 2025, considerando che per l'anno 2025 non si prevedono 

molti bandi, ma continuerà il progetto "Accompagnamenti" cercando di superare le difficoltà incontrate nel 

2024. Ricorda inoltre che è previsto un incremento di spesa per la nostra pubblicazione "Vietato cancellare" 

che verrà inviata a diecimila famiglie della provincia, anziché soltanto ai soci e sostenitori. il costo sarà 

intorno ai 36.000 €. Quindi Il preventivo prevede una perdita di 50.000 € che verrà ripianata disinvestendo i 

fondi dell'Associazione. 

La socia Paola Garbella ritiene il bilancio consuntivo molto ben fatto e, come consigliera del CD della 

fondazione Cassa di Risparmio di Biella, riferisce che non mancherà il sostegno della Fondazione stessa ad 

AMA Biella e che ha in progetto di avviare con la nostra associazione un percorso di un anno con l’obiettivo 

di supportare gli assetti organizzativi di Mente locale con una professionalità conosciuta dalla Fondazione. 

Il Bilancio consuntivo e preventivo viene posto in votazione ed approvato all'unanimità dai 19 presenti e 

rispettive deleghe. 

 

Sul punto 3 dell’ordine del giorno, il Presidente uscente, Sig. Franco Ferlisi dichiara che metterà in 

discussione la relazione morale (Allegato C) dandone completa lettura e che, al termine di essa, verrà 

integrata, per quello che riguarda le attività specifiche dalla relazione della coordinatrice di Mente Locale 

Sig.ra Patrizia Bonino (Allegato D).  

La socia Elena Ortone, in merito alla relazione morale, condivide l'importanza di sostenere la formazione e 

la socialità. 

La socia Paola Garbella sottolinea l'importanza di Mente locale nel panorama delle iniziative biellesi e sul 

quarto punto della relazione aggiungerebbe l'impegno di collaborazione con la Fondazione CR, ribadendone 

la grande disponibilità. 

La relazione morale e del Presidente uscente e la relazione della coordinatrice sono approvate 

all'unanimità. 
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Sul punto 4 dell’Ordine del giorno, il Presidente dell’assemblea informa che, in relazione al disposto dello 

Statuto sociale l’assemblea è tenuta a rinnovare i componenti del Consiglio Direttivo per il prossimo 

triennio 2025-2027 e chiede, oltre ai soci già proposti, chi altro voglia proporre candidature.   

Si dichiarano disponibili a rivestire l’incarico i seguenti soci: 

CAPPELLETTO GIANCARLO   

FAVERO NICOLETTA   

FERLISI FRANCO   

GARBACCIO LUIGI   

MARINONI VITO   

ORTONE ELENA   

POMATI PAOLA   

POZZO GIANNI   

TOMBINI ANNAMARIA   

URVETTI SANDRA   

ZANOTTO ANTONELLA   

Si procede quindi all’elezione dei componenti il Consiglio Direttivo a scrutinio segreto con il seguente 

risultato:  

1 MARINONI VITO  voti 16 

2 POMATI PAOLA   "      15 

3 TOMBINI ANNAMARIA  "      14 

4 FAVERO NICOLETTA  "      13 

5 FERLISI FRANCO  "      13 

6 ORTONE ELENA   "      13 

7 URVETTI SANDRA  "      10 

8 CAPPELLETTO GIANCARLO "      9 

9 GARBACCIO LUIGI  "      9 

10 POZZO GIANNI   "      9 

11 ZANOTTO ANTONELLA  "      7 

12 BIOLLINO MARIELLA  "      3 

risultano pertanto eletti consiglieri di AIMA Biella per il triennio 2025-2027 gli undici candidati sopra 

proposti, i quali accettano l’incarico ringraziando per la fiducia loro accordata.   

I consiglieri decidono di rinviare alla prima seduta utile la nomina del Presidente vicepresidente e 

dell’amministratore. 

   

Non essendovi altro su cui deliberare l’assemblea viene sciolta alle ore 12.30  

Il presidente dell’assemblea ed il segretario vengono incaricati di firmare il presente verbale ed i relativi  

allegati, ossia:   

A. registro presenze dei partecipanti (pag. 3);   

B. bilancio consuntivo 2024 e preventivo 2025 (pag.4);   

C. relazione morale per il 2024 del Presidente uscente (pagg. 5-6);  

D. relazione della Coordinatrice di Mente Locale (pagg. 7-8).  

   

la SEGRETARIA                                                                                                                   

Sandra Urvetti                                                                                                                    

 

  

Franco
Urvetti-firma
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ALLEGATO A Registro Presenze: 

 

Presenti votanti: 

ACCORNERO RENATA 

ALGERINO GIUSEPPE 

BIOLLINO MARIELLA 

BOCCA LAURA 

BOLENGO GRAZIANA 

CAPPELLETTO GIANCARLO 

FERLISI FRANCO 

GARBELLA PAOLA 

MANZIOLI SILVANA 

MOSCATELLI ANDREA 

ORTONE ELENA 

POMATI PAOLA 

POZZO GIANNI 

ROSSI FIORELLA 

SCAGLIOTTI NICOLETTA 

SPOLAORE ROBERTO 

TOMBINI ANNA MARIA 

ZANOTTO ANTONELLA 

ZONCO LAURA 

 

Deleghe: 

ACHINO RENZA 

AGRUSTI ANGELA MARIA 

ALLAIS MARIA CRISTINA 

BARANA ANGELO 

DELPIANO MARCELLA 

FAVERO NICOLETTA 

FERRACIN CLAUDIO 

GALENO NICOLETTA 

GARBACCIO LUIGI 

GARZENA PATRIZIA 

GAZZIN NATALINA 

LAZZAROTI RINO 

MOCCAFICO ERALDO 

SCARAMUZZI ISABELLA 

VIOLA ANGIOLA 

ZIGNONE MONICA 

 

Presenti non votanti: 

BONINO PATRIZIA 

MONFERMOSO PAOLO 

ZANOTTO ANTONELLA 
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ALLEGATO B: 

Bilancio Consuntivo 2024 e Preventivo 2025 
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Allegato C:  

Relazione morale del Presidente di AMA Biella all’Assemblea dei Soci 2025 
 
Care socie, cari soci, 
Vi rivolgo il mio saluto e il mio sincero ringraziamento per la vostra presenza e per l’impegno che ciascuno, 
con modalità diverse, ha portato avanti nel corso dell’ultimo anno. 
 
La nostra Associazione ha vissuto venti anni intensi, lungo i quali tante e diverse persone, volontari e 
professionisti hanno dedicato energie, competenze e cuore alla cura e all’accompagnamento dei malati di 
Alzheimer nelle fasi iniziali della malattia.  
Abbiamo costruito servizi, relazioni, momenti di ascolto e accoglienza che sono diventati un punto di 
riferimento per tante famiglie del territorio. 
 
Con l’ASL di Biella abbiamo inventato il “Centro della memoria”: in seguito preso a modello dalla sanità 
regionale (Centro Diagnosi e Cura Demenze). la sua Equipe, anche con il contributo dei nostri volontari, ha 
presto realizzato il progetto di effettuare diagnosi precoci, prendere in carico i malati avviando prospettive 
di cura per una malattia sino ai primi anni di questo secolo esclusivamente sinonimo di disperazione. 
 
Questi risultati, 11 anni fa, hanno reso possibile il nostro progetto di una “Palestra della Memoria”: Il primo 
centro in Italia per effettuare le terapie non farmacologiche, riconosciute dall’OMS.  
 
Le linee guida internazionali dal 2015 prescrivevano inoltre di affiancare alle terapie non farmacologiche 
attività di gruppo: movimento, socializzazione, psicomotricità, arte, e via via altre, per cui, grazie alla 
Fondazione Cassa di Risparmio di Biella che ci ha concesso in comodato d’uso gratuito villa Boffo, nella 
quale ci troviamo ormai da più di sette anni, AMA Biella ha registrato il marchio “Mente Locale”, affidando 
a personale dipendente della Fondazione Cerino Zegna, l’impegno gravoso e delicato del coordinamento 
delle attività, in crescita e mutazione costanti: l’accoglienza dei frequentatori e il loro sostegno, la 
promozione ed il coordinamento delle numerose attività, la gestione dei volontari, ecc., sino alle 
preoccupazioni notturne per le perdite d’acqua.  
Se qualcuno può rappresentare la forza e l’immagine del nostro successo è Patrizia, alla quale va tutto il 
nostro affetto e gratitudine ed assieme a lei a tutte e tutti i Professionisti, volontari, collaboratori che 
vedete elencati nella “slide” alle mie spalle. 
Grazie a loro, il successo del centro di incontro “Mente Locale” è diventato una speranza per tante persone, 
oltre che un esempio al quale hanno fatto riferimento progetti simili in campo regionale e nazionale.  
 
La vita di ogni Associazione si sostiene attraverso il valore insostituibile dei volontari ed anche la nostra 
Associazione può contare su una risorsa inestimabile: voi, cari volontari. So che talvolta lamentate di non 
essere sufficientemente valorizzati, ma sappiate che non è così: il sottoscritto, come i Consiglieri tutti, 
sappiamo bene il significato profondo delle ore di vita che dedicate alla nostra comune missione: Con 
dedizione, offrite, non solo il vostro tempo, ma soprattutto il vostro cuore, diventando il pilastro su cui si 
fonda ogni nostra iniziativa.  
Avete portato sollievo alle famiglie in momenti difficili, siete di supporto indispensabile a tutte le attività 
che si svolgono a Mente Locale. La vostra presenza ha sfatato pregiudizi, mostrando al mondo la dignità e la 
bellezza che risiedono in ogni individuo affetto da Alzheimer. 
 
Oggi, tuttavia, ascoltando le voci delle famiglie e osservando da vicino le loro esigenze, sentiamo che è 
giunto il momento di compiere un passo ulteriore. 
Dall’ormai lontano 2008, abbiamo percorso la sfida di affrontare le fasi iniziali della malattia, superati gli 
anni difficili del COVID, recuperato progressivamente sanguinose perdite di bilancio (che, come vedete, oggi 
è in pareggio), ma oggi, di fronte alla caduta verticale della Sanità, particolarmente nei servizi territoriali, 
nello sfaldarsi delle reti socio sanitarie, di fronte ad una burocrazia ingiusta e feroce, è cruciale rivolgere 
una maggiore attenzione alle fasi più gravi della malattia ed in particolare ai caregiver. Queste persone 
straordinarie, spesso anziani che accudiscono altri anziani, si trovano ad affrontare quotidianamente sfide 
immense e in solitudine. È nostro dovere essere al loro fianco, offrendo formazione, sostegno emotivo e 
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creando spazi di condivisione dove possano sentirsi accolti e compresi. Loro sono le prime “antenne” della 
fragilità e le colonne portanti del sistema di cura, ma troppo spesso restano sole ed inascoltate. 
 
Per questo, proponiamo, forti della fiducia nel ruolo universalmente riconosciuto di direzione di Mente 
Locale da parte di Patrizia Bonino, di dedicare questo nuovo triennio di Consiglio a quattro impegni:  
1 - intensificare la nostra attività di formazione, ascolto e sostegno ai caregiver, creando spazi di dialogo, 
strumenti e occasioni di condivisione, con un’attenzione rinnovata alla qualità della vita di chi assiste. 
2 - Collaborazione con l'ASL Biella, nel solco delle esperienze precedenti di impegno condiviso: ricontrattare 
il nostro ruolo di interlocutori propositivi che si è perso dopo il 2020. Crediamo fermamente che l'unione 
faccia la forza. Per questo intendiamo rafforzare la nostra collaborazione, affinché insieme si possano 
costruire percorsi di cura integrati, che mettano al centro la persona e le sue esigenze. Solo un dialogo 
aperto e costruttivo potrà garantire servizi davvero efficaci e rispondenti ai reali bisogni delle famiglie. 
3 - Organizzare corsi di formazione continua per l'assistenza ed il supporto ai malati di Alzheimer e di altre 
demenze, fornendo le competenze tecniche necessarie per l'assistenza: Una formazione diretta alle 
persone che accudiscono i malati ed a coloro che vogliono migliorare le conoscenze in questo campo. 
L’obiettivo è quello di fornire strumenti per rendere efficace la relazione d’aiuto grazie alla conoscenza 
della malattia e delle risorse disponibili 
4 - Promuovere la conoscenza delle nostre numerose attività, attraverso un programma di comunicazione e 
dialogo con la comunità biellese, adottando strumenti adeguati e più diffusi, in grado di valorizzare i 
risultati raggiunti e le prospettive lungo cui ci muoveremo e capaci di stimolare il supporto concreto e la 
vicinanza alla nostra causa di persone, imprese, enti privati e pubblici. 
 
La sensazione è che si sia arrivati a questa assemblea con il fiato corto, fra divisioni e risentimenti che 
personalmente non avevo mai osservato nei trenta anni nei quali sono stato presente nel consiglio della 
nostra Associazione. 
In particolare alla mia gestione, viene rimproverata la mancanza di chiarezza nei ruoli ricoperti, e la 
dirigenza della Fondazione Cassa di Risparmio valuta che la “confusione interna” a Mente Locale nasca dalla 
sua stessa crescita e che quindi Mente Locale “ormai ha le caratteristiche per essere gestita da un’impresa 
sociale con una govenance stabile”.  
Ritengo queste affermazioni, non coerenti con i risultati ottenuti, personalmente ingiuste e superficiali, non 
tanto nei riguardi della mia persona, non avendo difficoltà a fare un passo indietro, ma verso il lavoro di 
professionisti e volontari, per la memoria di chi in questi anni dolorosamente ci ha lasciati e dell’impegno 
comune e disinteressato che ci ha portato al pareggio di bilancio dagli anni passati, nei quali si chiudeva con 
deficit fino a sessantamila euro.  
Il successo che abbiamo indubitabilmente raggiunto in questi anni testimonia della capacità e 
professionalità di chi opera per noi e con noi volontari e credo che chiunque abbia frequentato “Mente 
Locale” senza interessi particolari possa serenamente testimoniare di non aver notato segni di “confusione 
interna” o di una “governance che non funziona”, dove “non si sa chi fa che cosa”. 
Tuttavia tutto si può migliorare e passi avanti si devono fare, per cui propongo di accogliere la proposta 
della Fondazione, proprietaria dell’immobile: che questa assemblea dia al nuovo Consiglio il mandato di un 
anno per un percorso di rafforzamento, accompagnato da competenze esterne, anche sostenuto 
economicamente dalla Fondazione stessa, con l’obiettivo di ridefinire un progetto pienamente inserito nel 
welfare biellese, dopo aver sfrondato gli eventuali rami secchi e aver superato ostilità e personalismi. 
 
Non si tratta solo di cambiare approccio, ma di ampliare il nostro sguardo, sempre riferendoci ai nostri 
valori fondanti: la dignità della persona, l’ascolto, la prossimità e la rete. 
Il cammino che abbiamo davanti, come sempre è impegnativo, ma siamo consapevoli che ogni 
cambiamento porti con sé interrogativi, ma anche opportunità e sono certo che, con la passione e 
l'impegno che vi contraddistinguono, AMA Biella saprà affrontarlo come una comunità solidale e inclusiva. 
Con stima e gratitudine, anche per le critiche, sempre utili: 
 
Franco Ferlisi 
11 aprile 2025 
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ALLEGATO D:  
Relazione della Coordinatrice del Centro Mente Locale: 

LA COMMUNITY DI MENTE LOCALE  2024 
 

 
LE TERAPIE NON FARMACOLOGICHE 

17 gruppi a Biella, 3 a Cossato, 1 a Valdilana, 1 a Cavaglià 
 

 
LE ALTRE ATTIVITÀ 

 
19 corsi a Biella 3 corsi a Cossato                                                         Per i Famigliari: 
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I PROFESSIONISTI E I VOLONTARI 
 

27 professionisti  35 volontari 
 

              VOLONTARI                                               PROFESSIONISTI 
 

 
 
IL PRIMO TRIMESTRE 2025 
c.ca 260 persone accolte a settimana: 21 terapie non farmacologiche  e 17 altre attività 
 

LE COLLABORAZIONI 
SPAZIO CULTURA FONDAZIONE CRB   MUSEO DEL TERRITORIO 
BIBLIOTECA CIVICA BIELLA   AMICI DELLA BIBLIOTECA BIELLA 
UPB      GARDEN CLUB 
CNA PENSIONATI    SCUOLA BONA 
SCUOLA INFANZIA BIELLA PIANO  CENTRO INCONTRO COSSATO  
VI.BO. RISTORANTE    ABV 

 
GLI EVENTI 
1 convegno accreditato ECM   6 serate nei Comuni su invecchiamento attivo 
3 serate informative presso altre sedi 4 eventi musicali 
1 pranzo sociale    1 mercatino Angeli 
4 banchetti in ospedale 
 
PROGETTI E BANDI 
Accompagnamenti (32 segnalazioni)  Accompagnamenti bis 
Ca.po.vol.     Esperienze culturali a km 0 
Cause popolari    Le Botteghe dei Mestieri 
Memorie Sonore 
 
 DA DOVE SIAMO PARTITI….. 
4 gruppi di stimolazione cognitiva 
1 laboratorio di narrazione autobiografica 
1 psicomotricità 
RISORSE UMANE COINVOLTE: 2 psicologhe, 1 psicomotricista, un’assistente sociale 


